CZR
Jan Cernocky, zima 2002/03

Zkouska - skupina ¢. 3

Pokyny

Zkouska je pisemnd. Odpovédi muzete psat na tento formuldi nebo na ¢isté listy. Ty na pozadani dostanete.
povoleny jsou veskeré materidly a veskerd vypocetni technika (doporucuji donést si kalkulacku).

je zakdzano opisovéani, konsultace s ostatnimi zkousenymi, pouzivani mobilnich telefont (mobiln{ telefony nesmi byt
zapnuty ani v pohotovostnim rezimu a nesmi lezet na pracovnim stole) a mobilniho pifipojeni k Internetu.

U vsech rovnic uvadéjte vyznam jednotlivych symboli.

Spravns odpovéd na jednu otdzku & spravné feseni jednoho piikladu mé hodnotu 6 bodi. Celkem tedy 60 bodii.
Na zkousku méate 2 hodiny c¢istého casu.

Otazky

1. Uvedte zékladni rozdil mezi konsonanty a vokély. Jak se tento rozdil projevi pii generovani (syntéze)
téchto skupin hlasek ?

2. Vysvétlete, proc je jako délka ramce vétsinou pouzivano 20-25 ms.

3. Pii LPC analyze se filtru A(z), ktery pocita ze vstupniho signalu chybovy signél e(n), fikd casto
“bélici” (whitening). Pro¢ ?

4. Vysvétlete, proc se pii vypoctu vzdéalenosti mezi dvéma sekvencemi vektoru déli posledni kumulovana
vzdélenost vyrazem T + R (soucet délky referencni a testovaci sekvence).

5. Popiste zakladni princip rozpoznavani spojenych slov pomoci HMM.



Priklady

1. Vzorky vstupniho signalu maji hodnoty:
z(0)=1 z(1)=-1 =z(2)=2 z(3)=-2.

Signdl filtrujeme IIR filtrem s pfenosovou funkei H(z) = 105,71 Napiste hodnoty vystupnich
— 0.5z

vzorku:
y0)=... y)=... y2)=... y@3)=..

2. Mame k disposici 10 vzorku fecového signédlu od s(0) do s(9):
123 210 -1 -2 -3 -2
Vypoctéete autokorelacni koeficienty R(0), R(1) a R(2).

3. Na obrazku vidite znély tisek fecového signalu. Vzorkovaci frekvence Fy = 8000 Hz

—a
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odhadnéte lag ve vzorcich, periodu zakladniho ténu v sekundach a frekvenci zakladniho tonu v Hz.

4. Je dana “miizka” lokdlnich vzdéalenosti d(n, m) (reference svisle, test vodorovné):

N =~ Ot =
O W DN Ot
ot O = W

Vyhledejte optimélni srovnavaci cestu DTW a zakreslete prubéhy funkei (k) a t(k).

5. Je dan skryty Markoviuv model (HMM) se ¢tyimi stavy (z nichz jsou dva vysilaci) s matici prechodovych

pravdépodobnosti:
0O 1 0 O
. 0 0.8 02 0
0 0 08 0.2
0O 0 0 O

Nakreslete strukturu modelu. Najdéte vSechny stavové sekvence X, vite-li, ze vstupni sekvence
mé& T = 3 vektory (nezapomente, ze kazdd stavovéd sekvence zac¢ind nevysilacim stavem 1 a konéi
nevysilacim stavem N).



